

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIV.-Número 7898

Subscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON MARTES 15 OCTUBRE 1929

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

COMENTARIOS

Caso de conciencia

Continúan apasionados los ánimos en Ciudadela con motivo de los incidentes de caza surgidos en aquella ciudad entre propietarios y trabajadores aficionados al sport cinegético. Que no es cosa circunstancial, de momento, como juego de virtudes, lo demuestra su persistencia, la constancia de los que en ello intervienen y su absoluta decisión de poner las cosas en claro. Que no interviene la política, sobre todo por parte de los humildes, está probado al ver que los que más se interesan en ello no habían figurado en puestas destacadas de diversos partidos políticos. Es, simplemente, una cuestión popular, la explosión de rencores hace tiempo contenidos, el deseo de establecer el Imperio de la ley y de la justicia poniendo en claro los deberes y derechos de las dos clases sociales que se hallan frente a frente por un asunto, al parecer trivial, pero que en el fondo tiene una trascendencia extraordinaria.

Esas cosas, esos factores, los diversos problemas que se suscitan alrededor del pleito entre propietarios y cazadores, no han sido visto los primeros que debían ser los más interesados en que no surgiera la cuestión y menos en los términos en que hoy se halla planteada.

La idea, el concepto de la propiedad no es el mismo en el día de hoy que lo era unas cuantas décadas atrás y no solamente bajo el punto de vista moral sino bajo el punto de vista jurídico. El propietario tiene el derecho de usar de la propiedad, pero no puede abusar de ella, y tiene, además, sus deberes para con el Pueblo, con el Estado y para los cristianos los tiene también para con Dios, que ya es bien sabido que le es más fácil a un efímero pasar por el ojo de una aguja que a un rico entrar en el reino de los cielos; pero de esto último se burlan casi todos los propietarios, que afectan ser muy cristianos, pero las creencias muy arraigadas y confiesan y comulgan y se dan golpes de pecho; pero creen al mismo tiempo, que les ha de ser muy fácil eludir la ley divina.

Y lo mismo que se burlan de Dios y de los mandamientos de su santa madre la Iglesia, quieren burlarse también del Estado y de sus leyes y hacen cuanto pueden para eludir el pago de los impuestos y quieren interpretar a su manera los códigos y las disposiciones emanadas de las autoridades competentes.

Nosotros hemos visto un plano y leído una disposición que dictó, convenientemente asesorado, el señor ministro de la Gobernación, y nos parece mentira que haya quien crea que pueda interpretarse caprichosamente tal disposición. Quizás querrá objetárenos que ya es cosa juzgada, como aquel diablo locat que al dar cuenta de la sentencia le puso como epígrafe «La ley es ley»; como si no se pudieran incurrir en equivocaciones y aun en transgresiones legales, que si hemos de dar como bueno todo lo que ha sido juzgado y sentenciado, hoy serían los tribunales superiores y llegaríamos hasta el absurdo de tener que aceptar que fué buena la sentencia que condenó a Jesús a morir crucificado y entre dos ladrones.

Para dar como buena y justa la pretensión de los propietarios son precisos varios factores: en primer lugar la demostración de que el terreno está amojonado tal como existe la disposición del ministro; en segundo lugar que la línea esté inscrita en el registro como terreno de caza, pagando el máximo de contribución como lo pague el terreno mejor escogido del término municipal, y en tercer lugar que se posea el consentimiento extendido por el gobierno civil de la provincia para que pueda el propietario exigir el

verdadero, después que lo hayan amojonado convenientemente.

Y tales requisitos traen como secuela, naturalmente, una declaración clara y terminante de que se satisface la contribución debida; y vienen por lo tanto medidas inquisitivas que forzosamente exigirán los tribunales y que han de pedir también los cazadores perjudicados.

Se ha dicho ya que los cazadores no debían llegar a tales extremos, y aunque nosotros no seamos muy entusiastas de tal recurso, lo hemos de considerar legítimo y legal cuando se trata de la propia defensa y cuando se empeñan, además, los propietarios, en imponer su voluntad a la medida de su capricho.

Recordamos, además, que tal recurso lo adoptaron, y no como defensa, sino como coacción, con motivo de las elecciones a diputadas a corries en que se presentaba candidato el señor Squeila, uno de los propietarios de Ciudadela, y que abusando de los procedimientos de la vieja política, consiguió que se mandara aquí a un empleado de Hacienda que denunció a los comerciantes e industriales más conocidos como contrarios a su candidatura. Y si entonces se creyó buena tal medida para servir a tan mala causa, no debe combatirse ni condenarse ahora a los que quieren defender sus derechos a la vez que se defienden los intereses del Estado.

Por todo ello ya decíamos al comienzo del escrito que nos parece muy equivocada la actitud de intransigencia en que se han colocado algunos propietarios de Ciudadela, más tozudos, o más cerriles que los demás, y que creen equivocadamente que con sus tretas y con sus combinaciones y haciendo alarde de sus influencias han de poder burlar la ley en perjuicio de los derechos del pueblo.

No se hacen cargo de que los tiempos van cambiando, que ya no es posible ni prudente el absoluto desprecio de los de arriba hacia los de abajo y que su conveniencia particular y la de su clase está en una transigencia noble y justa, en mostrarse francos y liberales, en inclinarse hacia el pueblo y ayudarle y protegerle, que el pueblo, y más que ninguno el pueblo menorquín, culto, comprensivo, honrado y bueno, es fácil de contentar y ningún perjuicio había de traerles a los propietarios dejar que en las marismas de sus predios entrevisieran sus escasas horas de ocio los trabajadores que no quieren frecuentar el prostíbulo, la taberna o el casino, ya que en aquellos terrenos sin cultivar, donde no hay más que piedras y matojos, no pueden causar daño los picos cansados de los trabajadores, de unos hombres que tanta estima y aprecio y consideración deben merecer de los que por su nacimiento han conseguido encontrarse en un nivel de fortuna privilegiado.

Todavía están a tiempo de reflexionar y de dar a Dios lo que es de Dios y al Pueblo lo que debe ser del Pueblo, que no queremos nosotros que nuestra voz tenga acentos de lucha, sino de transigencia, que no buscamos ni deseamos que se exciten ni se ahonden los odios de clase, que si queremos la justicia social en que lleguen a ser iguales todos los hombres, quisiéramos que se fuera a ella por sendas de la comprensión y no a campo traviesa y por la violencia.

Que cada cual haga lo que pueda en este particular y que procure despertar a tiempo su conciencia y obrar según sus justos dictados

JACINTO.

FUTBOL

EN CIUDADELA

El domingo por la tarde y en el campo de juego del «Ciudadela F. C.», tuvo lugar un partido de fútbol entre los equipos «Ciudadela F. C.» y «Unión Sportiva». Asistió a presenciar el encuentro una regular concurrencia y los equipos se alinearon en la siguiente forma:

«Unión Sportiva»: Javier; Borrás, Borrás (F); Trepiana, Cicerón, Sintes (F); Jordá, Cólera; Sintes (A), Miret y Anceto.

«Ciudadela F. C.»: Marqués; Sastre, José M.; Marqués, Mesquida, Juaneda; Mestres, Pous, Rotger, Mesquida (J) y Capó.

La primera parte de juego transcurrió sin pena ni gloria y dentro una asería casi íntima tratándose de dos equipos cuya rivalidad es bien conocida por la afición ciudadela y menorquina.

El primer gol de la tarde lo obtuvo el «Ciudadela» por mediación de su interior Izquierda Mesquida al aprovechar una indecisión de la defensa unionista, y con este resultado se llegó al descanso.

Reanudado el juego y teniendo los de la «Unión» el viento favorable pusieron en aprieto la puerta defendida por Marqués, logrando el empate Cólera, fruto de un corner muy bien ejecutado por Cicerón. Los ciudadelanos reaccionaron fuertemente; pero sus ataques a la puerta de Javier resultaron infructuosos por lo espaciados y desordenados.

La «Unión Sportiva» atacó nuevamente e impuso su dominio obteniendo dos nuevos tantos a su favor logrados por Sintes (A).

Faltaban pocos minutos para terminar el partido y en un ataque unionista el balón traspasa la línea de gol; pero Sastre lo despeja de cabeza y lo devuelve al campo de juego de donde es rematado nuevamente a gol. En este momento dos jugadores, uno de cada bando, se llan a puñetazos y ofrecen al público un round de un match de boxeo. Acuden varios equipiers, sin duda para restablecer el orden, y se provoca un gran lío, presenciando el público un espectáculo lamentable y digno de la mayor censura. Restablecida la calma se reanuda el juego e inmediatamente el árbitro señala el final del encuentro.

Aun cuando el marcador señalara el resultado de tres goles para «La Unión» y uno para el «Ciudadela», el resultado del partido debió ser de cuatro a uno favorable a los unionistas.

Las derrotas para un equipo siempre son amargas y más para quienes están acostumbrados a suponerse en un grado de superioridad sobre los demás equipos y no se han conformado con saber perder

Coplas del día

El verdadero conde

¡El conde de Cartagena murió con la bolsa llena;

mas no entregó sus millores a santas Congregaciones!

¡No ha de ser siempre la guita para el padre jesuita!

¡Ni ha de ser siempre la pasta para los de nee castel!

¡Hoy no es la voz «estamento» sinónimo de convento!

¡Lo que siempre se dió al cura, hoy lo hereda la «Unión»!

¡A Minerva corresponde del conde la paga buena!

¡El conde de Cartagena es el verdadero conde!

¡El conde de Cartagena nos dió una lección amena!

¡Pues no dejó sus doblones para misas y oraciones!

¡En Rusia, tan gran señor, fué de España embajador!

¡Y, por lo visto, el Soviet le educó en tales fel!

¡No ha de ser siempre el dinero de los muertos para el clero!

¡Hoy, quizás por vez primera, será Palas la heredera!

¡Al conde la gloria espera, y en el cielo una gran palma!

¡Que también se salva el alma! obrando de esta manera!

LUIS DE TAPIA

(De «La Libertad»)

Junta del Patronato para el Homenaje a la Vejez del Marino

Liquidación y adjudicación de pensiones Recaudado por la Comandancia de Marina por la venta de sellos.

	Pesetas
4.º trimestre de 1928	119'15
1.º » de 1929	186'75
2.º » de 1929	242'10
3.º » de 1929	325'90

Total recaudado por la Comandancia de Marina

Recaudado en festivales

Festival marítimo del 16 de julio	484'05
Festival benéfico en el Teatro Principal	100'00
Festival ciclista por la Unión Sportiva	77'00

Total recaudado en festivales.

Donativos de entidades

Pósito Pescadores de Fornells	50'00
Sociedad La Caridad de Fornells	25'00
Compañía Eléctrica Mahonesa	25'00
Ateneo Científico y Literario	15'00
Cámara Oficial de Comercio Industria y Navegación	50'00
Compañía Protectora de la Sociedad General de Alumbrado	10'00
Caja de Ahorros y Monte de Piedad	25'00
Crédito Mercantil de Menorca	25'00
Casino Mahonés	10'00
Ayuntamiento de Villa-Carlos	40'00
Casino del Consejo	10'00
Unión Comercial e Industrial	15'00
Casino de Clases del Ejército y Armada	5'00
Casino de Obreros de Unión Republicana	50'00
Banco de Menorca	25'00
Ayuntamiento de San Lufs	20'00
Compañía Tramsmediterránea	100'00
Corporación de Prácticos	10'00

Total recaudado de las Entidades

Donativos particulares

Excmo. Sr. Gobernador Militar	50'00
Rvdo. Sr. Obispo	25'00
Señor Comandante de Marina	25'00
» Jefe de la Base Naval	150'00
» Juez de Instrucción	5'00
Don Valeriano González	25'00
» Juan Camps	5'00
Srta. de Mir	5'00
Don Vicente Mari Mari	25'00
» Pedro Pons Siles	25'00
» Santiago MasPOCH	10'00
» Juan Orfila	50'00
Un donante de Villa-Carlos	5'00
Don Bixit Mercadal	7'20

Total de la recaudación particular

Resumen

Recaudado por la Comandancia de Marina

Recaudado en los festivales

Recaudado en las entidades

Recaudado de las particulares

Total

Gastos en premios, refrescos, tríplicas, etc.

Líquido

Donaciones especiales

Excmo. Ayuntamiento de Mahón, las sillas para el festival marítimo y su transporte.

Base Naval, barcaza «10».

Liga Marítima, local y traineras.

Don Juan Hernández, una copa para la regata de pescadores.

Don Jaime Huguet, dos patos.

Imprenta «La Económica», talonarios gratis

Don Cristóbal Félix, cuatro embarcaciones para entrenamiento y regatas.

Don Pedro Pons Siles y don Román Parpé, sus embarcaciones a motor.

Don Francisco Sintes, una medalla para premio.

Don Esteban y don Rafael Mús, sus embarcaciones.

Pensiones adjudicadas

Vitalicias de una peseta donadas por la Caja de Pensiones para la Vejez.

Pedro Pons Riudavets, de Mahón, 90 años.

Juan Peto Victory, de Villa-Carlos, 81 años.

Pensiones de una peseta a cargo de los fondos del patronato

Maria Pons Benjam, de Mahón, 78 años.

Bartolomé Taltavall Salvá, de Fornells, 73 años

Pensiones de 0 50 pesetas a cargo de los Fondos del Patronato

Antonio Prato Sans, de Villa-Carlos, 74 años

Pesetas

José Fluxá Seguí, de Vila-Carlos

77 años

Antonio Sans Salvá, de Mahón,

77 años

Juan Pons Andreu, de Mahón, 69 años

Juan Francereaco Catchot, de Mahón, 71 años

Miguel Pons Moll, de Mahón, 61 años

Diego Caules Sans, de Fornell, 80 años

Onofre Taltavall Salvá, de Fornells, 73 años

Juan Abril Vinent, de Vila-Carlos, 77 años

Total de las pensiones

Líquido de la recaudación

Faltan

Esta pequeña cantidad de 65,20 pesetas la Junta no duda quedará cubierta con algún nuevo donativo.

El Patronato, haciendo uso una vez más de las facilidades con que la prensa ha apoyado sus esfuerzos, se complace, por este medio, en hacer público su agradecimiento a cuantas personas y entidades han contribuido con sus aportaciones personales o económicas a facilitar la obra a él encomendada —El Presidente, Lufs de Garay.

Nos es grato contestar con la precedente inserción a la tarjeta autógrafa con que al efecto nos ha favorecido el señor Comandante de Marina don Lufs de Garay, así como corresponder atentamente al saludo que nos dirige.

OTRO ESCANDALO FINANCIERO

El Crédito Orléanés y sus administradores

Han cometido toda clase de delitos

Paris.—El nuevo escándalo financiero ocasionado por la quiebra conjunta del Crédito Orléanés y del Banco de las Industrias Nacionales de París está causando gran sensación.

Como ya fué comunicado, anteaer fueron presos dos administradores delegados de dichas entidades. En toda la región de Orléans no se habla de otra cosa, pues son tantas cenizas las víctimas de la doble quiebra.

He aquí los antecedentes de este escándalo financiero:

El año de 1909 fué fundado en París el Banco de las Industrias Nacionales, que durante mucho tiempo arrastró vida lánguida.

Después de la Gran Guerra dicho Banco en grandeciéndose bruscamente y trasladó sus oficinas al número 10 duplicado de la calle de Chateaudun, en París.

Algún tiempo después, los administradores del mismo fundaron en Orléans el Crédito Orléanés, que estableció sucursales en Blois, Chateaudun, Montargis, Pithiviers, Gien y Maesherbes. Los dos establecimientos bancarios operaban de acuerdo y se cubrían mutuamente.

Estaban dirigidos por tres financieros apellidados Mariel, Lebreton y Morisson. Monsieur Lebreton además era director de otra Sociedad denominada Agrupación Comercial de las Industrias Francesas.

Desde el año pasado comenzaron las autoridades de Orléans y de París a recibir quejas contra dichos Bancos. Algunos clientes se quejaban de que no conseguían que les devolvieran los títulos y valores que habían dejado en depósito en los mismos ni que les liquidaran sus cuentas corrientes.

Días pasados estas denuncias fueron ya tan numerosas, que se ordenó una investigación en el Crédito Orléanés y en el Banco de las Industrias.

Esta investigación demostró no solamente que dichos establecimientos tenían un déficit inicial de más de seis millones de franco, sino que el personal directivo de los mismos había cometido todos los delitos posibles e imaginables en materia financiera, como abusos de confianza, estafas, infracciones de la ley sobre las sociedades bancarias, bancarota, etc.

El director principal, Mariel, ha huido; pero Lebreton y Morisson ingresaron en la cárcel.

Ante las puertas del Crédito Orléanés y de sus sucursales se han desarrollado escenas impresionantes, pues multitud de pequeños rentistas, comerciantes, industriales y hasta obreros y criados que habían entregado fondos a dicha sociedad, al verse arruinados prorrumpieron en lloros y lamentaciones, y algunos hasta proclamaban a voces su resolución de suicidarse.

Reflejos de «El Motín»

Interesante semanario

Recomendado a los librepensadores

Precio: VEINTE CENTIMOS

Se aceptan encargos en la

«Tipografía Mahonesa»

CALLE NUEVA

TEATRO PRINCIPAL

JUEVES 17 OCTUBRE DE 1929 5:50 tarde quinieta. 9:50 noche piano
La esplendísima comedia Paramount,

Boda convencional

por los eminentes artistas Betty Bronson y Ricardo Cortez

Tarde.—Plateas y principales 2'00. Segundos 1'50. Butacas 0'60. Entrada 0'40.
Noche.—Plateas y principales 1'50. Segundos 1'00. Butacas 0'45. Entrada 0'35.

Próximo sábado.—Grandiosa estreno de la monumental película ¿...?
Para el próximo domingo quedan agotadas las localidades. En aquella se admiten en cargos para el sábado y lunes.

Pronto soberbios y lujosas películas: CRISTINA, LA HOLANDESITA, LUCES DE LA CIUDAD por el gran CHARLOT. NUESTRO PAN DE CADA DIA.

SALON VICTORIA

MIÉRCOLES DIA 16. SESIONES SELECTAS a las 6 y a las 9 y media

Tarde QUINTETO: Butacas 0'50. Palcos 1'50. General 55. Noche: ENTRADA UNICA 0'50

Maldita memoria

UNICO día de la superproducción «Laxor Verdguer», obra de fina comicidad y realización
Por EDNA MURPHY y JONNY HINES, los intérpretes inolvidables de PUNTA EN BLANCO.

Sábado: RAMON NOVARRO el héroe de BEN-HUR en UN CIERTO MUCHACHO.
Pronto: SUZY SAXOFON, ¡El delirio de la temporada! ¡El exilio de toda Europa!

Ben-Hur.... Ben-Hur.... Ben-Hur....

Crónica local y general

Los radicales de Barcelona

En la Casa del Pueblo, de Barcelona, hogar del glorioso partido radical, han comenzado las sesiones de la Asamblea de dicho partido que quiere proceder a su reorganización.

Anoche celebraron su primera sesión bajo la presidencia de don Alejandro Lerroux, que se ha trasladado expresamente a la capital catalana, y concurren unos trescientos representantes de comités, casinos, cooperativas, escuelas, prensa, etcétera, todo ello creado por el partido radical, lo que demuestra su extraordinaria importancia, siendo uno de los partidos más completos y más numerosos de nuestro país.

La reorganización se realiza bajo las reglas de la más amplia democracia, pues se desea que sea el pueblo radical quien dicte las normas por que ha de regirse y designe a los organismos y personas que han de ostentar su representación.

Se quiere que sea, como ya dijo Lerroux, un partido español en Cataluña y catalán en España, que trabaje y se mueva guiado por el entusiasmo hacia la libertad y la República, por el amor a la región que es orgullo de España y alentado por su cariño a la madre patria.

Estamos seguros que los trabajos que han comenzado en la Casa del Pueblo de Barcelona han de ser fructíferos y servirán de aliento a los republicanos de toda España para organizarse y formar un fuerte bloque de voluntades bien ligadas e inspiradas por el entusiasmo hacia el ideal.

Aquí, en Menorca, se procederá también, en breve, a la reorganización del partido y confiamos encontrar las mismas facilidades que los radicales de Barcelona y estamos seguros que los correligionarios menorquines responderán con el mismo entusiasmo y fuerte voluntad que lo han hecho nuestros correligionarios catalanes, a quienes deseamos el más completo éxito y que su acertada labor resulte bien acabada y pueda servir de guía a las demás regiones y provincias.

Pésame

Ayer falleció nuestro estimado amigo y consecuente correligionario don José Vaca rias Bustamante.

De aristocrática familia de bien, lo mismo como ciudadano que en el seno de la familia, inteligente y laborioso industrial que acreditó su valía como maestro carpintero y ebanista, el señor Vaca rias supo granjearse el afecto y la consideración de cuantos le trataron en el extenso círculo de sus relaciones.

Rinde el tributo póstero un joven y cuando todavía podían dar mucho de sí en la vida ciudadana sus buenas prendas personales y en la esfera del trabajo su notable espíritu y su reconocida competencia.

Demonstración de cuanto decimos, respecto a la estima en que se le tenía ha sido esta mañana el acto concurrencial de la conducción del cadáver.

Nuestro pésame sentido y expresivo a la familia del finado, en particular a su viuda doña Encarnación Pastor y a sus hijos Antonio, José, María, Edmundo, Mercedes y Alberto.

FABRICA DE GAS

C O K

Servicio a domicilio

Compras

Después de haberlas efectuado en extenso surtido regresaron ayer de Barcelona doña Ana Manent, viuda de Sabrido, acompañada de su bella hija Margarita. Sean bienvenidas.

Han adquirido una gran partida de múltiples artículos en variados géneros y muy sugestivos todos, con la que ampliarán las ya vastas existencias de su conocido comercio de la calle Nueva.

VI Congreso Internacional de Contabilidad

El Ilustre Director del Consilium Superior del Corpoliti Contabiliori Autorizati si Experi Contabili de Bucarest, Dr. Vasile M. Yoochim, ha ofrecido colaborar activamente en las tareas del Congreso y a tal efecto presentará un trabajo titulado «La reforma de la contabilidad pública en Rumania» que promete ser interesantísima, dada la relevante personalidad de su autor.

El Consilium Superior, importante entidad rumana que cuenta con más de 12.000 adheridos, ha delegado su representación en el Dr. Vasile M. Yoochim, profesor y secretario de la Cámara de Comercio de Bucarest y a don G. Alesscari, Profesor de la Academia de Altos Estudios comerciales de Bucarest, Presidente del Cuerpo de Expertos Contables de Bucarest, quienes asistirán personalmente a las sesiones del Congreso.

J. F. RIERA PERS

Médico cirujano

Especialista en partos y enfermedades de los niños.

Portal de Mar 15, 1.º piso

Lo que no se pierde

Estos días han entregado el jefe de la Guardia Municipal los siguientes efectos:

La señorita Sintés un nomenclador de oro con dos medallitas.

La niña Buenaventura un collar de piedras.

El soldado del Regimiento Infantería número 65, Julio Ginés, una cartera de piel, la que entregó al conserje del Ayuntamiento.

En el depósito municipal será entregado cada objeto a quien acredite ser su dueño.

ABRICA DE GAS

C O K

Servicio a domicilio

Información militar

ESCUELAS PRACTICAS.—El Excmo. Señor General Gobernador ha dispuesto se publiquen las instrucciones de la Dirección del Ejército de Cojuntuo de las Escuelas Prácticas del año actual.

SANIDAD.—Durante los días que duren los ejercicios de Escuelas Prácticas, el servicio médico de plaza, será desempeñado por el Alférez Médico de Complemento del Regimiento de Infantería Mahón número 65, don Santiago Maspocho Vives, con domicilio en la calle de Isabel II, número 14, 1.º, en subalternidad del Capitán Médico don Alberto Madrid Calderón, nombrado en la orden de la plaza de 50 del anterior.

Servicio de la plaza para hoy: Parada. Regimiento Infantería de Mahón número 65.

Jefe de Día. Comandante de Infantería don Nicolás Andreu.

Imaginaria. Comandante de Infantería don Luis Martos.

Hospital y Provisiones. 6.º Capitán de Artillería.

Vigilancia. 5.º Oficial de Infantería.

Servicio en Vía-Carlos.

Vigilancia. Unico Oficial de Artillería.

Patrona de la Intendencia

Hoy es la patrona del cuerpo de Intendencia, por cuyo motivo celebran la fiesta dichas fuerzas destacadas en Villa-Carlos.

Las tropas visten de gala, asisten a las funciones religiosas en la parroquia de Villa-Carlos y se les da un rancho extraordinario en sus cuarteles.

Números premiados

En el sorteo celebrado en Madrid el día 11 del actual han obtenido el reintegro los billetes números 227, 247, 527, 7.957, 57.017, 40.027 y 55.547, despachados en la Administración de Loterías número 1, de la calle Car los III, a cargo de Francisco Pons.

USTED VERA 2 y 5 VECES «BEN-HUR»

Nota comercial

Importación.—El vapor correo trajo ayer de Alcadia 761 bultos, conteniendo 507 sacos de algarrobes, 100 con cemento, 115 con patatas, escobas, higos, 2 caballos y otros efectos.

En total 28 toneladas.

De Barcelona no trajo ningún bulto.

De viaje

Procedentes de Barcelona y Alcadia llegaron ayer en el vapor rápido «Jaime II», diez y nueve pasajeros, entre ellos el inteligente escultor don Francisco Maurín, que procede de Jerez de la Frontera.

También vinieron las señoritas Hernández Perelló.

De Alcadia vino el Industrial residente en Palma, don Ignacio Pomar.

FABRICA DE GAS

C O K

Clase superior

NUESTROS MERCADOS

Simultáneamente con las primeras setas han aparecido en la plaza las primeras setas chofas del año. Pocas hay todavía, y se venden al precio que quiere pagar el comprador caprichoso.

Los huevos acusan alguna tendencia a bajar el precio. En varios sitios se venden a 5'50 pesetas la docena, y en un puesto a 5'50 los de menor tamaño.

El mercado nuevo estaba exultando de animación y bien surtido. Las aportaciones de pescado de los puertos lejanos de esta plaza no ha sido abundante, pues de Ciada de la han llegado solamente treinta kilogramos y de Fornells sesenta y cinco.

Pero las barcas de esta matrícula han reunido ochocientos veinte y cinco kilogramos.

El total sobrepasa a los novecientos kilogramos.

CASINO DEL CONSEY

MARTES DIA 15 OCTUBRE. POPULAR DE GRAN MODA a las 6
ULTIMO DIA de los grandes triunfos de la semana, las dos grandes películas:

El amor y el diablo

Fiestas de Ntra. Sra. de Gracia
Y visita del infante D. Jaime y Excmo. Marqués de Estella a Mahón

Precio: Butacas 0'50. Palcos 1'50. General 0'50.

Sábado: EL YATE DE LOS SIETE PECADOS, maravilla de la LIFA por BRIGITE HELM.
Pronto: CORAZONES SIN RUMBO, según la novela de PEDRO MATA por IMPERIO ARGENTINA

TRIANON

VIERNES DIA 18. EN SESION GRAN MODA CON QUINTETO

Grandioso estreno de una modernísima superproducción alemana de lujo

TEATRO

(LA ULTIMA REPRESENTACION)

La creación máxima de los famosos artistas, primeras figuras de la pantalla:

HENRY GEORGE, creador de la película «SERVOS».

MARCELLA ALBANI, que tanto éxito obtuvo en «RUSSIA».

JEAN BRADIN, protagonista que fué de «MOULIN ROUGE».

Edición: «BLUE STAR». Una nueva marca alemana que se impondrá.

Precios: Palcos plateas 1'50. Palcos principales 1'25. Entrada y asiento 0'50
Entrada general 0'55. Media entrada 0'20.

Pronto, may pronto: El inimitable actor ruso, el más popular del mundo, IVAN MOJOUZ KINE en la formidable obra, basada en un episodio de la Revolución Francesa: ROJO Y NEGRO

Noticias marítimas

Vapores correos

Ayer tarde, a las 16'30, fonó el vapor rápido «Jaime II», procedente de Barcelona y Alcadia. A las doce y diez minutos salió de Alcadia para este puerto.

El motivo de dicho retraso, es que había 185 toneladas de carga para trasbordar, operación que, como se sabe, tiene que efectuarse con las lanchas, y tarda algunas horas en la bahía de Alcadia.

El «Jaime II» saldrá esta tarde, a las seis, para Barcelona.

—Limpio de fondos y practicado el debido reconocimiento habrá llegado hoy a Palma, procedente de Barcelona, el vapor «Ciudadela», que tomará la línea al vapor «Ciudad de Palma».

EL PATROTISMO Y EL NEGOCIO

Aiirse las tropas se paraliza el comercio

Y las gentes se quejan

Wiesbaden, 29.—La negativa del Gobierno alemán a aumentar los créditos concedidos a las ciudades ocupadas actualmente por las tropas francesas ha dado origen a comentarios de todo género.

Las autoridades municipales de dichas ciudades solicitaron una mayor ayuda del Estado para el período que calificaban de re-construictivo, es decir, los tres meses siguientes a la evacuación de las tropas francesas de ocupación de la segunda zona, señalando que con dicho motivo quedarían en una situación económica precaria, a consecuencia de que en las ciudades evacuadas se gastaría mucho menos dinero que en los últimos once años.

La Prensa alemana en general de todos los días detalla los movimientos de las tropas, y recibe la evacuación de las ciudades con grandes demostraciones de alegría. Pero este regocijo que sienten los periódicos no es el de la masa del pueblo, por cuya boca hablan las autoridades municipales.

El ejército francés gasta solamente en Coblenza muchos millones en comida, especímenes, etcétera. Aparte de esto, hay unos 400 funcionarios empleados nada más que en proporcionar boletas de alojamiento, que, naturalmente, cobran. También cesarán los dos los transportes ferroviarios utilizados por las fuerzas de ocupación, y gran número de contratos por diversos conceptos con las industrias alemanas. Por todo esto los habitantes de las ciudades que ahora van a ser evacuadas se dan cuenta de que se que darán en peor situación económica.

En cuanto a Wiesbaden, los periódicos han hablado de la indignación de la población ante la propuesta ocupación por tropas francesas cuando regresen a su país las del ejército inglés, que gastan en esta ciudad unas veinte mil libras a la semana.

Sin embargo, esa indignación no es tan grande como parece.

Así, por ejemplo, el cuartel general francés en Mainz recibe diariamente cartas de personas que ofrecen habitaciones para alquilar. Los firmantes de estas cartas afirman que recibirían cordialmente a los huéspedes franceses, y suplican a las autoridades que inspeccionen las habitaciones que ofrecen, para que vean si pueden alojar en ellas miembros de la oficialidad.

Una de las cartas recibidas está redactada en la forma siguiente:

«Muy señores míos: He tenido en otra ocasión oficiales franceses alojados en mi casa, y poseo certificados que acreditan mi buen trato hacia ellos. Actualmente tengo alojados a oficiales ingleses; pero éstos se marcharán en octubre, por lo cual recibiría atentamente a los oficiales franceses que fueran designados para vivir en mi casa, donde encontrarían todo género de comodidades. Muchos les agradecería que me concediesen boletas de alojamiento, porque de otra manera me será muy difícil alquilar mis habitaciones durante el invierno.»

El firmante habita en Nerotal, uno de los mejores barrios de Wiesbaden.

Se ha sabido oficialmente que las fuerzas francesas que ocupan esta ciudad no pasarán sin embargo, de cuatrocientos soldados. La única ciudad que ocuparán fuerzas francesas en la actual zona inglesa, a más de Wiesbaden, será Blygor, adonde sólo se enviará una compañía para inspeccionar el puente de Hindenbu g.

No dejen de ver la grandiosa

EXPOSICION DE NOVEDADES

que para el próximo domingo día 20

organiza la

SUCURSAL TERRES

Entrada libre de 9 a 1 y de 4 a 9

FABRICA DE GAS

C O K

Servicio a domicilio

CASAS RECOMENDADAS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios
para todas las industrias :

GUILLERMO J. ORFILA - Pintor Calbo 13. - Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Óptica

CRISTOBAL OBERCIE

Carlos III, 23. - MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

EL BARATO

Camisas Percal dos cuellos una 5'50 ptas.
Pantalones Patén uno 4'50 »
Medias hilo par 0'75 »

Carlos III número 37

Para Pianos

de alquiler, nuevos y a precios moderados

la casa

MANOLO CARDONA

Mecanografía al tacto

por el profesor Evaristo Cardona

AGENCIA HISPANO OLIVETTI

CARLOS III 3

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca :

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

"CASA MURILLO"

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

LA FANTASIA

Medias algodón a 0'75 par
» seda sin taras a 1'25 »
» hilo superiores a 2'00 »

CARLOS III, 18

Vean la colección de Tapices, Almohadones
y Edredones de

Casa Sebastián

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades mejorables. Precios limitados
Fabricante del verdadero y típico licor
Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos
Desconfien de imitaciones. Exijanlo siempre

MANTAS LANA

LAS MEJORES CALIDADES
A LOS PRECIOS MAS BARATOS

EN LA SUCURSAL TERRES

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento noviembre de 1929, de las Deudas del Estado
También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido sea conocido.

Plumas silográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

"Tipografía Mahonesa. - Calle Nueva

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento octubre de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 y 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido sea conocido.

De aquí y de allá Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona de 14 octubre de 1929

Francos cheque	26 10
Libras id	34 78
Dollars id	7 14
Liras id	57 50
Interior serie A.	75 80
id B.	75 20
Amort. 5 p 100 serie A 1920.	95 25
id B 1920.	00 00
Exterior serie A	36 50
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p 100 1922	00 00
id F. C. Norte Prioridad 5 p 100	76 00
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	00 00
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	90 60
Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100	0 00
Acciones Norte	116 70
id Alicante	108 20
id Andaluces	77 80
id Crenses	00 00
id Coloniales	124 00

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 14 octubre de 1929

Amortizable 5 p 100 A 1920	93 25
id B. 1920	93 20
Interior 4 p 100 A	73 60
id B	75 20
Amortizable 5 p 100 A. 1917	90 60
id B. 1917	90 60
Exterior 4 p 100 A	86 20
id B	86 00
Obligaciones Norte Prioridad.	76 00
Alicantes 5 por 100 l. hipoteca	71 50
Transatlánticas 4 p 100	00 00
id 6 p 100 1920	100 00
id 1922	105 25
Andaluces 2.ª serie fijo	59 75
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	95 25
id id 5 p 100	98 00
id id 6 p 100	109 50
Francos cheque Paris	28 10
Liras id Roma	57 50
Dollars id New-York	7 14
Libras id Londres	34 78

MONEDAS DE ORO

Alfonosinos	135 50
Onzas y sus fracciones	135 50
Isabelinas	139 50

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Ayunto. Mahón 6% E 1897	100		
» » 6% E 1916	100		
» » 5% E 1921	100		
Empto. 100 000 ptas	100		
Ayunto. Mahón 5% E 1921	100		
Empto. 40 000 ptas	100		
Ayunto. Mahón 6% E 1925	100		
» » 6% E 1927	100		
Libre impuestos.	160		
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	115	
» Banco de Menorca.	5		
» Banco de Ferreries.	10		
» Crédito Mercantil de Menorca	50	74	
Participaciones C.ª Protectora Sdad. Graf. Alum.	10		

Folleto interesantes

«Los crímenes del carlismo»	15
«El tigre del Maestrazgo»	25
«Los misterios de la inquisición»	15
«Manejo de flores místicas»	15
«Instrucciones para celebrar actos civiles»	30

Se aceptan encargos en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

Una verdadera "Enciclopedia Agropecuaria" son los catecismos del agricultor y del ganadero

Escritos por los mejores especialistas españoles, e ilustrados con dibujos en láminas en negro y en color. Publicados actualmente, 150
Precio de cada Catecismo, 50 céntimos.
Véndese en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

NUEVA OBRA EN PUBLICACION

EL CIELO Y LA TIERRA

Novísima Geografía Universal Ilustrada

Acaban de quedar terminados los dos primeros tomos siguientes :

EL CIELO (astronomía) y **EUROPA, I** (geografía)

Esta Geografía constituirá el mejor ATLAS por el gran número de MAPAS que contendrá, siendo la única que publica un mapa en colores de cada nación a doble página.
El mejor elogio de los dos volúmenes que acaban de quedar publicados, lo constituye el breve resumen de las materias que contienen :

«EL CIELO». Novísima Astronomía Ilustrada, original de J. Comas Solá, Director de la Sección Astronómica del Observatorio Fabra, Presidente de la Sociedad Astronómica de España y América. Este tomo impreso en papel couché consta de 550 páginas con 81 láminas en colores, 56 planetas y mapas, 663 grabados, ricamente encuadrado con tapas especiales en tela con relieves oro, lomo de piel y corte dorado. PRECIO DE ESTE TOMO, 55 PESETAS.

«EUROPA» (vol. I) Novísima Geografía Universal Ilustrada, el texto de la cual es debido a R. Beltrán y Rózpide, de la Real Academia de la Historia, Secretario General Perpetuo de la Sociedad Geográfica y Miguel Pompidó Llans, de la Real Sociedad Geográfica y Consejo de Reparear (Inj). Este tomo impreso en papel couché consta de 600 páginas con 51 láminas en colores, 56 planetas y mapas, 663 grabados, ricamente encuadrado con tapas especiales en tela con relieves oro, lomo de piel y corte dorado. PRECIO DE ESTE TOMO, 60 PESETAS.

La obra constará de los volúmenes siguientes: EL CIELO.—EUROPA, I.—EUROPA, II.—ASIA, OCEANIA, AFRICA.—AMERICA.
Véndese en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva, donde pueden verse los dos primeros tomos

Iba a salir cuando se presentó el marqués d'Effiat, pálido, asustado y tembloroso.

—¡Caballero, caballero!—dijo con voz ahogada por el miedo.—¡Todo está perdido! ¡No hay posibilidad de huir!

—¿Qué dices? ¿qué ocurre?—preguntó vivamente de Lorena.

—El marqués de Louvois, acompañado de muchos mosqueteros, entre los cuales he reconocido al señor de Saint Mars, sube en estos momentos los últimos escalones de la escalera que aquí conduce.

A la extremidad del corredor los reflejos rojizos de las antorchas iluminaban las paredes.
—¡Aquí están!—dijo d'Effiat.—¿Cómo huiremos? ¿Cómo nos esconderemos?

En aquel momento resonó la voz de Luis XIV pidiendo socorro.

—¡Oh!—murmuró el caballero.—Alguien nos ha hecho traición. Tanto peor para monseñor Luis; salvémonos por lo pronto, y luego ya tocaremos el desquite.

Y despidiendo con el brazo a su cómplice, le arrastró a la habitación en que el Rey, acorralado en un rincón, se defendía con trabajo del ataque furioso de monseñor Luis que se había arrojado sobre su hermano, le había desarmado y, después de cogerle por el cuello, se disponía a hundirle el puñal en el corazón. Entonces el caballero de Lorena se

echó sobre él, le arrancó su arma y, apuntándole la espada al pecho, le dijo:

—¡Rendíos, o sois muertos!

Y con voz fuerte gritó:

—¡A nosotros, mosqueteros!

Esto último lo dijo el caballero para hacer su intervención menos sospechosa, porque Louvois estaba ya en el umbral de la estancia, y antes de que el joven gentilhomme se hubiera dado cuenta del modo sigilar con que su amigo de Lorena acudía en su ayuda, y antes también que tuviera tiempo de defenderse, Saint Mars y Rosarges saltaron sobre él y le envolvieron la cabeza con un velo grande y espeso, y luego le ataron y le redujeron a la impotencia, para echarle a los pies de Luis XIV que estaba pálido y tembloroso. Al ruido de su caída respondió el choque de otro cuerpo sobre el suelo de la estancia. La señorita de Brévannes, aterrada por el horror de aquella lucha, que a la vez destruía su dicha, sus ensueños y su amor, matando su alma, cayó desvanecida, sin proferir la menor queja. El Rey, apenas se percató de ello, pero con las cejas fruncidas y la mirada brillante, se volvió hacia su ministro.

—¿Qué significa esto, caballero?—le preguntó con voz en que se advertían terribles amenazas—¿Así guardáis a los prisioneros que confío a vuestra vigilancia y a vuestra discreción?

—¡Sire!—replicó Louvois mostrando con un gesto los hombres que le rodeaban.—Revelaré en